

普京年度记者会释放哪些信号

俄罗斯总统普京19日在莫斯科举行“年度盘点”活动，对即将过去的一年进行总结，以现场问答和直播连线形式回答国内外记者和俄罗斯公民的提问。在大约4个半小时里，普京回答了76个问题，内容涉及经济、社会、国际热点等多方面。

分析人士指出，普京围绕经济民生、对乌克兰特别军事行动等多个民众关心的问题阐明立场，展现出不屈服于西方压力的态度。他还在回答新华社记者提问时高度肯定俄中关系，体现出对发展两国关系的重视。

俄罗斯经济有喜有忧

关于今年俄罗斯经济，普京表示，俄国内生产总值去年增长3.6%，今年将达3.9%至4%，高于美国和欧元区经济增速。他指出：“尽管存在外部威胁，但俄经济形势总体稳定。”

同时，普京表示，根据俄央行此前通报的情况，俄目前通胀率为9.2%至9.3%，仍是“一个令人担忧的信号”。普京认为，俄罗斯的通胀问题存在地区性差异，供应与需求不匹配、国际价格波动和西方制裁等，均是导致当前通胀高企的原因。此外，普京还就俄人口问题、住房保障、交通基础设施等问题作出回应。

就热点问题阐明立场

关于乌克兰危机，普京表示，当前，特别军事行动战区局势正在发生重大转变，俄军士兵正朝着完成主要任务的目标前进。俄军会将乌军赶出库尔斯克地区，但普京没有就此给出具体期限。

关于和平前景，普京表示已准备好在不设先决条件的情况下与乌方谈判，但重申谈判需基

于当前局势和过往的协议。他表示，中国、巴西、南非等国提出的和平倡议是平衡的，不强迫任何一方，“是寻求解决乌克兰危机的真诚尝试”。

谈及与美国的关系，普京表示，自己已经4年多没有与美国当选总统特朗普交谈，如果美方有相关意愿，他愿与特朗普对话、会面。

对于上述这些表态，俄媒评价，普京表明了俄罗斯不屈服于西方压力、通过增强俄国防力量维护国家安全和主权利益的坚定态度，也再次展现出俄方愿通过谈判解决冲突的务实姿态。

高度肯定俄中合作

在此次活动中回答新华社记者提问时，普京高度肯定俄中关系。

他表示，近年来，俄中关系达到前所未有的水平。他说，根据中方统计，俄中双边贸易额2023年超过2400亿美元，今年仍有增长；两国联合投资项目不断丰富，为双边关系发展夯实基础；两国举办文化年、青年交流年等活动，增进相互了解。普京表示，俄中合作符合



12月19日，普京在“年度盘点”活动上讲话。(新华社)

两国人民利益。

2025年是世界反法西斯战争胜利80周年。普京表示，俄中两国为二战胜利作出巨大牺牲，“当时我们在一起，现在我们也在一起，我们一直是全球稳定的重要因素”。

谈及金砖合作，普京表示，金砖国家合作机制不是对抗西方的工具，其快速发展受到更多国家关注。金砖国家合作建立在对等和相互尊重基础上，通过协商方式解决问题。

分析人士指出，普京的相关表态展现出俄方对俄中关系的重视。俄罗斯外交部外交学院副院长奥列格·卡尔波维奇表示，俄中为建立基于相互尊重和利益平衡的世界新秩序提供了不同于西方的模式，两国关系发展前景广阔。(据新华社)

日本拟明年春季前决定福岛核污染土处置方案

日本政府20日说，计划明年春季前就如何处理福岛核事故后清理出的核污染土汇总出基本处置方针。

日本内阁官房长官林芳正当天在讨论相关事宜的首次部长级会议上说，考虑到福岛县因核事故已背负“极其沉重的负担”，整体处理这些核污染土是“全日本应该共同努力解决的问题”。

2011年3月11日下午，日本福岛县附近海域发生9.0级特大地震，地震及其引发的巨大海啸造成福岛第一核电站1至3号机组堆芯熔毁。这是自苏联切尔诺贝利核事故之后最严重的核事故。据日本共同社报道，善后清理作业累积的废土目前约有1400万立方米，和其他放射性垃圾一起堆积在核电站附近一个临时储存设施中。政府尚未确定这些废土的最终去处。

依据日本法律，放射性水平过高而无法回收的废土应在2045年3月前在福岛县外处理掉。对于放射性活度不超过每千克8000贝克勒尔的废土，日本政府计划加以回收，用于全国公共工程道路填土等。福岛县政府敦促中央政府尽快出台具体处理方案。(王鑫方)

马来西亚原则同意继续搜寻马航370航班客机残骸

马来西亚交通部20日说，马来西亚政府原则上同意继续搜寻失踪的马来西亚航空公司370航班客机残骸。

马来西亚交通部在发给新华社记者的一份声明中说，此次搜寻将在印度洋南部约1.5万平方公里的海底新区域展开。搜寻区域是基于水下探测公司“海洋无限”提供的最新信息和数据分析划定。

声明说，马政府认为“海洋无限”公司提出的搜寻方案是“可信的”，内阁原则上同意该方案。此次搜寻如未发现客机残骸，马来西亚政府将无需向“海洋无限”公司支付费用。马来西亚交通部正在同“海洋无限”公司协商相关协议条款，预计于2025年早些时候敲定协议。

2018年1月，马来西亚政府与“海洋无限”公司曾达成协议重启搜寻，至5月底未有结果。随后搜寻工作停止。

2014年3月8日，从马来西亚吉隆坡飞往中国北京的马航370航班客机失联，机上载有239人。2015年1月29日，马来西亚民航局宣布该航班客机失事，并推定机上所有人员遇难。(毛鹏飞)

众议院未通过新支出法案 美政府面临停摆

美国国会众议院19日未能通过一项新的支出法案。距离联邦政府资金耗尽仅剩一天，政府停摆的风险进一步增加。

新支出法案由众议院共和党领导层起草，将按照现行水平为政府提供资金至3月14日，并根据当选总统特朗普的要求，将联邦政府债务上限延长至2027年1月30日。

当天，众议院的表决结果为174票支持、235票反对，法案遭到民主党人和一些保守派共和

党的反对。一些保守派共和党人不愿提高政府的借款限额。

9月下旬，美国会通过一项短期支出法案，将为联邦政府提供资金的期限从9月30日延长至12月20日。如果两党不能及时推动新的支出法案在国会通过，那么联邦政府部分机构将陷入停摆。

众议院17日发布了一项短期支出法案，这一法案将按现行水平为政府提供资金至3月14日，为立法者提供更多时间就新

的年度拨款法案进行谈判。同时，该法案包括1000亿美元救灾资金，还将农业法案延期一年，并给农民提供100亿美元援助。

尽管两党已初步达成协议，但特朗普18日突然宣布“完全反对”拟议中的短期支出法案，让众议院共和党领导层措手不及。众议院议长迈克·约翰逊等人随后寻求备用方案，将特朗普要求的提高债务上限条款加入，但新方案没能在众议院得到大多数议员支持。(熊茂伶)

特朗普喊话欧盟：要么买美国油气，要么加关税！

美国当选总统唐纳德·特朗普20日经由社交媒体表示，欧盟应通过大规模购买美国原油和天然气来缩小“巨大的”对美贸易顺差，否则将对欧盟加征关税。

特朗普当天说，欧盟必须通过购买美国油气为对美巨额贸易顺差作出“补偿”，“否则关税就要来了”。

受此影响，欧洲资本市场震

荡。欧洲斯托克600指数20日开盘下跌超1%，跌至近一个月以来的最低水平。德国DAX指数和法国CAC指数跌幅均超过1%。

此前，特朗普曾在多个场合抱怨美国对欧贸易逆差，称欧盟“什么都不买”。数据显示，2022年，美国对欧盟商品和服务贸易逆差总计超过1300亿美元。2023年，美国成为欧盟出口的首要目的地，占欧盟对外出口总额

的19.7%。欧盟方面此前表示，预计今后几年将购买更多美国能源。

特朗普11月当选后，多次对美国贸易伙伴发出加征关税的威胁。美国财部长耶伦曾警告，特朗普对进口商品广泛征收高关税的计划将增加美国家庭和企业成本，破坏抑制通胀的进展，对经济增长产生不利影响。(据新华社)